

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента – доктора медицинских наук, профессора,  
заведующего кафедрой госпитальной хирургии № 2 ФГАОУ ВО  
«РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России – Шаповальянца  
Сергея Георгиевича о диссертационной работе Мудрова Андрея  
Анатольевича на тему: «Ректовагинальные свищи», представленной на  
соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности**

### **3.1.9. Хирургия**

#### **Актуальность темы научного исследования**

На сегодняшний день лечение ректовагинальных свищей, в отличие от «традиционных» криптоглануллярных, остается нерешенной проблемой. Это связано с практически полным отсутствием качественных исследований (сравнительных и рандомизированных) и малой выборкой пациентов в них. Как следствие этого, к настоящему времени так и не были разработаны актуальные тактика и стратегия хирургического лечения ректовагинальных свищей, что, по нашему мнению, и является истинной причиной развития рецидива заболевания после хирургической коррекции ректовагинальных соустий в 40-70% случаев. Внедряемые в клиническую практику различные новые методики лечения, в т.ч. с использованием биопластических материалов и клеточных технологий, не находят свою «правильную нишу» среди многочисленных хирургических методов ликвидации ректовагинального свища, так как нет сравнительных исследований, направленных на определение показаний к их использованию.

Все вышеперечисленное безусловно диктует актуальность проведения научного исследования, направленного не только на оценку результатов применения новых хирургических способов, но, прежде всего, на разработку

тактических и стратегических алгоритмов лечения ректовагинальных свищей лечения. Кроме того, настоящая проблема представляет значительную медицинско-социальную значимость.

С учетом вышеизложенного, диссертационная работа Мудрова А.А., посвященная хирургическому лечению ректовагинальных свищей, представляется актуальной как с научной, так и с практической точки зрения.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность и новизна**

Диссертационное исследование Мудрова А.А. выполнено на достаточном количестве клинического материала: в работу включены результаты анализа обследования и лечения 180 пациентов с ректовагинальными свищами.

Сформулированные в работе Мудрова А.А. цель, задачи и научные положения обоснованы, прежде всего, недостаточным и разноречивым освещением проблемы хирургического лечения ректовагинальных свищей в мире. Приведенные автором выводы и рекомендации основаны на статистически достоверных и научно-обоснованных результатах исследования и в полном объеме отражают задачи работы и ее цель.

### **Научная и практическая значимость диссертационной работы**

В результате выполненной диссертационной работы разработаны и внедрены в клиническую практику 10 новых методов или модификаций известных способов хирургического лечения ректовагинальных свищей. Соискателем приведено подробное описание, разработаны показания и противопоказания, выполнена оценка эффективности внедренных методов оперативной коррекции влагалищно-прямокишечных соустий. Также автор провел сравнительный анализ эффективности разработанных методов и «традиционных» способов.

Полученные Мудровым А.А. результаты имеют большую практическую значимость для современной медицины, так как разработаны тактика и стратегия хирургического лечения ректовагинальных свищей: доказана возможность излечения данной категории пациентов без рутинного отключения пассажа кишечного содержимого по дистальным отделам толстой кишки; определен алгоритм выбора хирургического метода в зависимости от основных характеристик свища – его диаметра и дислокации внутреннего свищевого отверстия в кишке.

Таким образом, на основании полученных результатов в диссертационной работе научно обосновано применение в клинической работе новых эффективных методов хирургической коррекции ректовагинальных свищей и разработаны тактика и стратегия лечения.

### **Полнота освещения результатов диссертации в печати**

По теме диссертации автором опубликовано 27 печатных работ, в которых подробно изложены результаты исследования, из них 10 патентов на изобретение и 11 работ в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации для публикаций материалов докторских и кандидатских диссертаций.

Материалы и результаты диссертации были представлены и обсуждены на Всероссийских колопроктологических форумах с международным участием и международных конференциях в 2014-2022 гг.

### **Объем и структура диссертации**

Диссертационная работа изложена на 229 страницах, оформлена по классическому плану, состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, включающего 355 отечественных и зарубежных источников, 2 приложений. В диссертации - 46 таблиц и 68 рисунков.

Диссертация написана грамотным научным языком, материал изложен структурировано.

Во введении автором определена актуальность исследования, четко сформулированы цели и задачи. Научная новизна и практическая значимость работы прослеживаются непосредственно из полученных данных и не вызывают сомнений.

В первой главе приведен анализ литературы, посвященной проблеме хирургического лечения ректовагинальных свищей. Автор подробно описывает причины возникновения свищей и приводит систематический обзор в соответствии с международными рекомендациями.

Во второй главе представлен дизайн исследования и дана общая характеристика 154 пациенток. Описаны методы дооперационного обследования, а также подробно освещены методы статистической обработки результатов.

В третьей главе автор приводит подробные и хорошо иллюстрированные описания оперативных методов лечения ректовагинальных свищей, анализируемых в диссертационной работе.

Четвертая глава посвящена непосредственным и отдаленным результатам исследования, а также разбору факторов, которые могут оказывать влияние на риск развития рецидива заболевания после применения того или иного метода.

В пятой главе автор проводит сравнительный анализ эффективности анализируемых в диссертационной работе оперативных методик. На основании данного сравнительного анализа, разработанных автором показаний и противопоказаний к применению внедренных методов, факторов риска развития рецидива после применения тех или других операционных способов ликвидации патологического сообщения между прямой кишкой и влагалищем. Автором разработана рациональная хирургическая стратегия и тактика с учетом разработанных методов лечения .

В шестой главе приведено описание и предварительные результаты применения 5 новых методов хирургического лечения ректовагинальных свищей, рассмотрены возможности их применения в различных клинических ситуациях и представлены дальнейшие перспективы развития хирургии патологических влагалищно-прямокишечных соустий.

Заключение подводит итог диссертационного исследования, написано в резюмирующем стиле. В нем изложены основные этапы работы идается анализ наиболее значимых результатов.

Выводы и практические рекомендации обоснованы, подтверждены результатами проведенного исследования, полностью соответствуют поставленной цели и задачам выполненной работы.

В работе присутствуют отдельные стилистические погрешности и замечания, не снижающие научную и практическую ценность диссертации.

### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Содержание представленного соискателем автореферата полностью соответствует основным положениям и содержанию диссертационной работы.

### **Заключение**

Диссертационная работа Мудрова Андрея Анатольевича «Ректовагинальные свищи», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная проблема хирургического лечения пациенток с такой сложной патологией, как ректовагинальные свищи.

Диссертационное исследование по своей новизне и научно-практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями и дополнениями от 20 марта 2021 г. №426), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора наук, а Мудров Андрей Анатольевич заслуживает присуждения степени доктора медицинский наук по специальности 3.1.9. – Хирургия.

**Официальный оппонент:**

Доктор медицинских наук, профессор,  
Заведующий кафедрой госпитальной хирургии № 2  
лечебного факультета ФГАОУ ВО «Российский  
национальный исследовательский медицинский  
университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России



Шаповальянц Сергей Георгиевич

Подпись д.м.н., профессора Шаповальянца С.Г. «заверяю».

Ученый секретарь ФГАОУ ВО  
«РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России

кандидат медицинских наук, доцент

Демина Ольга Михайловна



«11» июля 2023 г.

ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова  
117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1  
email: [rsmu@rsmu.ru](mailto:rsmu@rsmu.ru)  
Тел.: +7(495)434-14-22  
сайт: <https://rsmu.ru>